



# Живые цветы ПАМЯТИ

«Нельзя научиться любить живых, если не умеешь хранить память о мертвых».  
Маршал Рокоссовский

На левом знамени мемориала Победы в Находке выбиты имена пяти Героев Советского Союза, которые имеют отношение к истории города-порта. Двое из них – ИОНОВ Сергей Петрович и СИДОРЕНКО Борис Степанович – после окончания Великой Отечественной войны приняли участие в строительстве города. Оба похоронены в Находке, и память о них особо хранится находкинцами. Сергей Петрович ИОНОВ прожил в Находке восемь лет, а Борис Степанович СИДОРЕНКО – семь. Но они стали неотъемлемой частью истории города. И 9 Мая в их честь прогремит салют победы и лягут на постамент живые цветы.

## Боевой путь танкиста



Сергей Петрович ИОНОВ родился 10 сентября 1912 года в Московской области в семье крестьянина. Русский, член ВКП(б) (КПСС) с 1943 года. Окончил пять классов, работал трактористом в колхозе. В 1934 году был призван в Красную армию. Служил в танковых войсках в Забайкальском военном округе. Принимал участие в Хасанских событиях и был демобилизован в 1939 году. По окончании службы работал турбинистом на Каширской ГРЭС. В сентябре 1941 года призван в армию, а октября 1941 года уже находился в действующей армии.

Боевой путь танкиста прошел через Западный, Сталинградский, Донецкий, Юго-Западный, 3-й и 2-й Украинские фронты. За это время он принял участие в 57 успешных танковых атаках, сменил девять боевых машин, четырежды на поле боя покидал горящий танк, дважды был ранен. Он участвовал в боях под Сталинградом, в Донбассе, Одесской и Ясско-Кишиневской стратегических наступательных операциях, освобождал Венгрию. При освобождении городов Таргу-Фрумос и Роман (Румыния) с 21 по 23 августа 1944 года механик-водитель танка в составе 3-й танковой бригады (23-й танковый корпус, 2-й Украинский фронт) в числе первых врвался в города и уничтожал живую силу и технику противника.

За эти бои Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. Сергею Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Затем участвовал в освобождении Венгрии. За участие в Великой Отечественной войне Сергей ИОНОВ был награжден орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды.



Герой Советского Союза демобилизовался в 1945 году, вернулся сначала в Подмоскowie, а вскоре переехал в Находку Приморского края, где работал в системе «Дальстрой», занимая должности плотника, шофера, слесари котельной, грузчика УРС Магаданского Совнархоза. В те годы в небольшом поселке эта организация была самой большой и работала «белыми руками». Он никогда не рассказывал о своем героизме, по натуре был необыкновенно скромным человеком.

Скончался Сергей Петрович в 1961 году в возрасте 49 лет. Герой Советского Союза похоронен на городском кладбище. Находкинцы узнали о герое в преддверии 20-летия Победы благодаря добротности пионерской дружины №16. После этого пионерская дружина стала носить его имя. Давно уже нет пионерской дружины, но память о герое жива. На доме №7 по ул. Комсомольской г. Находки, где проживал Сергей Петрович, установлена мемориальная доска с фотографией и памятной надписью.

На мемориальной доске памятника-обелиска «Победа» в Находке навечно высечена фамилия Героя Советского Союза ИОНОВА Сергея Петровича. Шефство над могилкой и уход за ней взяли на себя курсанты Дальневосточного мореходного училища. В День Победы и день рождения Сергея Петровича на его могиле всегда лежат живые цветы.



## Командир пулемётного взвода

Борис Степанович СИДОРЕНКО родился 10 декабря 1909 года в Житомирской области, в городе Коростышеве. Украинец, член ВКП(б) (КПСС) с 1940 г. Здесь он окончил семь классов и педагогический техникум и был направлен вместе с пятью однокурсниками в Приморье, в город Дальнереченск, где учительствовал в начальной школе до призыва в армию. В Красную армию его призвали в октябре 1933 года.

По окончании службы работал инспектором школ района. В 1939 году на выборах в местные Советы избирался депутатом районного Совета, а на первой сессии был избран секретарем райисполкома. Секретарем исполкома он проработал недолго. Его назначают директором семилетней школы в с. Николаевка Партизанского района. На лето 1941 года были намечены большие планы по ремонту и благоустройству школы, но начало войны круто их изменило.

В июле 1941 года призван на фронт. До осени 1942 года прослужил командиром пулеметного взвода, а затем был назначен начальником эшелона и отправлен на фронт. В действующей армии с 1943 года он – командир пулеметного взвода 69-механизированной бригады (3-я гвардейская танковая армия, Воронежский фронт), лейтенант.

В сентябре 1943 года войска Воронежского фронта вышли к Днепру и 23 сентября 1943 года приступили к форсированию в Бузриковском излучине в районе села Зарубицы. Форсирование реки проводилось в ночное время на плотках и подручных средствах. От попадания снарядов плоты расколотились по бревнам, но ничто не могло остановить натиск воинов. При подходе плотов к берегу бойцы прыгали в воду и, поливая огнем из пулеметов и автоматов берег, двигались к нему. Одним из первых прыгнул в воду Борис СИДОРЕНКО, увлекая за собой солдат своего подразделения. Трое суток удерживали плацдарм на другом берегу. Взвод удержался до подхода основных сил. В это время на левом берегу Днепра нападательские части армии. На третий день они двинулись вперед. В бою за населенный пункт Григоровка взвод уничтожил 75 немецких солдат и отбил три контратаки противника, численно превосходящего по силе.

29 сентября 1943 года во время боя на плацдарме погиб командир роты. Лейтенант СИДОРЕНКО принял командование на себя. Подмесеца

длитель бои пулеметной роты на правом берегу Днепра. За эти бои 17 ноября 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Потом было ранение, лечение в госпитале и направление в распоряжение Дальневосточного фронта. О присвоении звания Героя Советского Союза он узнал по прибытии в Хабаровск. Здесь он получает назначение в стрелковую дивизию командиром пулеметной роты. На войне с Японией командовал батальоном в Корее.

Демобилизовавшись В.С. Сидоренко в 1946 году и звании старший лейтенант. За участие в Великой Отечественной войне и войне с милитаристской Японией награжден орденами: Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалью «За боевые заслуги».

После демобилизации возвратился в родной Партизанский район. До 1949 года работал заведующим отделом народного образования Партизанского района, а затем был направлен в распоряжение Находкинского горкома партии. Здесь по решению горкома партии Борис Степанович назначается директором лесозавода - стройтреста №7, а спустя некоторое время - начальником перевалочной базы этого треста. С ликвидацией её стал помощником начальника строительного управления.

Борис Степанович скончался 26 октября 1956 года в возрасте 47 лет. Похоронен на городском кладбище. В Находке его именем названа улица. На одном из домов на ул. Сидоренко установлена мемориальная доска с изображением героя и памятной надписью.



Его имя высечено навечно на мемориальной доске памятника-обелиска «Победа».

Постановлением Совета Министров РСФСР в 1967 году имя героя было присвоено школе в селе Николаевка Партизанского района, в которой он директорствовал и преподавал историю. На стене школы установлена памятная плита. В селе Николаевка на памятнике, установленном в воинской части, на плите высечены имена одноклассников, среди которых увековечена фамилия Героя Советского Союза В.С. Сидоренко.

Его жена Евдокия Никифоровна, большой души человек, до войны работала телеграфистом на почте в с. Николаевка. Во время войны занималась огородничеством, в то время на руках у неё было две дочери. После войны родилась третья дочь. К сожалению, старшей и младшей дочерей уже нет в живых. Средняя дочь Бориса Степановича - Инна Борисовна СИДОРЕНКО (сейчас Сиверина) закончила «Дальрыбвиз» и по окончании работала в «Дальинторге». Сейчас она пенсионер, проживает в Находке. В городе живет её дочь Анжелика, которая работает преподавателем в музыкальной школе. А вообще у Бориса Степановича пять внуков и внучек, два правнука и один правнучка.

Николай ДЯДЮК

В квитанции МУП «Находка-Водоканал» внесены изменения: в верхней части рядом с лицевым счётом - новая строка: идентификационный код (и/к)